

# 以充沛顽强的斗争精神防范化解重大风险

胡晶晶 葛涛安

习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班上发表重要讲话，强调“防范化解重大风险，需要有充沛顽强的斗争精神”。无数事实说明，在重大风险面前，主动迎战才有生路。当前，我们要防范和化解重大风险，就必须保持斗争精神、增强斗争本领，以“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”的顽强意志，应对好每一场重大风险的挑战。

## 防范化解重大风险须有充沛顽强的斗争精神

斗争精神是中华民族自强不息精神当中最重要的内核。我们党继承发扬了中华民族的斗争精神，并以先进的马克思主义理论、坚定的共产主义信仰将这种斗争精神锻造成为为绝大多数人谋利益的无产阶级政治觉悟，锻造形成了义无反顾肩负民族复兴、“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的中国共产党人斗争精神。历史充分证明，斗争精神是推动伟大社会革命的重要精神力量，是我们党在革命、建设、改革中抵御各种风险考验并取得胜利的重要法宝，也必将成为我们党抵御重大风险挑战、夺取伟大斗争新胜利的有力思想武器。

当前，充沛顽强的斗争精神是防范化解国际国内重大风险的必然要求。放眼全球，当今世界正面临百年未有之大变局。全球动荡源、风险点以及不确定不稳定因素明显增多，“黑天鹅”“灰犀牛”事件满天飞，我们党执政面临的国际风险挑战前所未有。同时，各种敌对势力唱衰中国的舆论、各式各样的“中国崩溃论”从来没有中断过。我们要永葆充沛顽强的斗争精神，始终常观大势、常思大局，对经济全球化、政治多极化、社会信息化、文化多样化、安全威胁多元化等隐性和显性风险挑战时刻保持高度警惕，在维护国家核心利益上敢于针锋相对。

从国内看，今天我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。在这个关键时期，我们决不能有半点骄傲自满、故步自封，也不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨。要看到，新时代中国特色社会主义事业越前进、越发展，越会触及深层矛盾和问题。政治、经济、科技、社会、意识形态、党的建设等领域的重大风险与外部环境呈现内外交织、多领域叠加等特征。在这个背景下，我们必须永葆充沛顽强的斗争精神，有效提升我们党防范化解重大风险的能力。

## 敢于斗争是防范化解重大风险的基本要求

防范化解重大风险，习近平总书记向全党明确提出了“三个既要，三个也要”的基本要求：既要高度警惕“黑天鹅”事件，也要防范“灰犀牛”事件；既要防范风险的先手，也要有应对和化解风险挑战的高招；既要打好防范和抵御风险的有准备之战，也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。对此，领导干部必须敢于担当、敢于斗争，做到守土有责、守土负责、守土尽责。

着力强化担当意识。敢于担当作为，这既是政治品格，也是从政本分。我们党为什么要防范化解重大风险，为什么要对“黑天鹅”“灰犀牛”事件始终高度警惕，不仅是因为这类事件处理不好会导致问题激化，更因为我们党始终是为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的主心骨，我们党要团结带领人民有效应对挑

战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾。正是这种担当意识使得各级党委、政府和领导干部时刻要将防范化解重大风险视为应有的政治职责。领导干部要不断提高政治站位，强化政治意识，把防范化解重大风险的政治责任始终扛在肩上、抓在手上。要时刻保持政治上的清醒，直面重大风险中的新问题、新挑战。

着力强化斗争意识。敢于斗争，是中国共产党人斗争意识的鲜明表现。防范化解重大风险需要唤起全党的斗争意识，面对矛盾问题敢于迎难而上，面对危机敢于挺身而出，面对失误敢于承担责任，不能因畏惧风险而消极懈怠、回避矛盾。要始终坚持问题导向，以敏锐的斗争意识对重大风险主动防范，及时发现各类苗头性风险隐患，依规依纪依法果断处置，防止各类风险连锁联动，未雨绸缪制定好先手与后招兼备的应对方案。

着力坚定斗争意志。斗争意志是斗争精神最重要内核和最直观体现。无论是要打好防范和抵御风险的准备之战，还是要打好化险为夷、转危为机的战略主动战，都绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，格外需要坚定的斗争意志。意志的坚定来自于理想信念的坚定。一些领导干部在风险挑战面前不敢斗争或斗争信心、斗争耐力不足，归根到底是因为理想信念不够坚定，政治定力不够。领导干部要自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，坚持学而信、学而思、学而行，不断坚定理想信念、坚定斗争意志。

## 善于斗争方能做好防范化解重大风险工作

以充沛顽强的斗争精神防范化解重大风险来不得半点虚假，来不得半点马虎。领导干部必须谋勇兼备，既要有敢于斗争的意识、意志，也要有善于斗争的本领、艺术、途径，察实情、干实事、出实招、见实效，把防范化解重大风险工作真正地做实做细做好。

增强斗争本领。防范化解重大风险的关键是领导干部要具备防范化解重大风险的能力，要善于在复杂现象当中清醒地认识问题、分析问题、解决问题。但如何才能清醒地看得到、把得准、处理到位？这就需要领导干部自身有过硬的斗争本领。要把坚决做到“两个维护”作为根本保证和政治检验，自觉站在大局下思考、谋划、推进工作，从政治上分析、考量风险挑战，惟此才能有清醒的头脑，才能看得到、把得准。要熟练掌握运用历史唯物主义和辩证唯物主义的方法论，在矛盾的“两点论”和“重点论”当中科学研判蕴藏的机遇与挑战，抓住要害，找准原因，果断决策。要注意总结经验和教训，在对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的探索上，进一步深化把握与时代同行的斗争规律，增强斗争本领。

讲究斗争艺术。用不同的方法去解决不同的矛盾，这是马克思主义者必须严格遵守的一个原则。今天我们所面对的风险挑战具有显著的系统性、复杂性等特点，这就决定了必须因时、因地、因势地讲究斗争艺术，以应对诸多显性和隐蔽的风险挑战。领导干部要以系统思维统筹推进重点领域风险防范化解工作，从事前、事中、事后的整体视角进行设计，牢牢掌握斗争主动权。要以战略思维、辩证思维、创新思维等从时度效方面着力，善于抓住时机、把握节奏，善于引导群众、组织群众，善于整合各方力量，对内实现有理有效、对外实现有利有节。

加强斗争历练。人才自古要养成，放使干霄战风雨。斗争历练是斗争精神涵养的实践路径，也是防范化解重大风险落实的有力保障。要健全领导体系，加强组织领导。以组织化方式把防范化解风险的各项工作落实到每个领域、每个岗位、每个环节。要畅通斗争历练渠道，有组织、有计划地把干部放到重大斗争一线去真枪真刀磨砺，强弱项、补短板，学真本领，练真功夫。要完善干部制度。把防范化解重大风险的斗争历练具体化为考察识别领导干部的重要方面、选拔任用的重要标准、管理监督的重要依据、典型表彰

的重要条件，并制度化地加以完善，在斗争历练的组织化、具体化、制度化当中提升防范化解重大风险的能力。